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4.3       ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΚΑΙ   

            ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΗΛΙΚΟ 

            Ασκήσεις  σχολικού  βιβλίου  σελίδας   117 – 118  

  

A΄ Ομάδας 

1. 

Να βρείτε το πρόσημο του γινομένου   Ρ(x) = (2 –3x)( 2x  – x – 2)( 2x  – x + 1) 

Λύση 

      2 –3x   0          –3x   –2           x   
2

3
 

      Για το τριώνυμο   2x – x – 2 

                                      Δ = 1 + 8 = 9 > 0              Ρίζες :  2   και   –1 

       2x – x – 2 > 0          x < –1    ή    x > 2 

      Για το τριώνυμο   2x – x + 1 

                                      Δ = 1 – 4  = –3 < 0      Άρα 2x – x + 1 > 0   για κάθε  x΅  

 

                                          Πίνακας  προσήμου 

       x –             –1                2/3                   2                +    

   2 – 3x            +                 +         0         –        0         – 
2x – x – 2           +       0        –                    –        0         + 
2x – x + 1           +                 +                    +                  + 

    P(x)           +       0        –         0         +        0         – 
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2. 

Να βρείτε το πρόσημο του γινομένου   Ρ(x) = (– 2x + 4)( 2x  – 3x + 2)( 2x + x + 1) 

Λύση 

      Για το τριώνυμο    – 2x + 4 

                                       Δ – 0 + 4 = 4 > 0             Ρίζες :  2   και   –2 

                                       – 2x + 4 > 0           –2 < x < 2 

      Για το τριώνυμο    2x – 3x + 2 

                                       Δ = 9 – 8 = 1 > 0             Ρίζες :  1   και   2 

                                      2x – 3x + 2 > 0           x < 1    ή    x > 2 

      Για το τριώνυμο    2x + x + 1 

                                       Δ = 1 – 4 = –3 < 0      Άρα  2x + x + 1 > 0   για κάθε  x΅  

 

                                            Πίνακας  προσήμου 

      x –             –2                 1                   2                +    

   –x
2
 + 4            –       0        +                 +         0         – 

2x – 3x + 2           +                 +       0        –         0         + 
2x + x + 1           +                 +                 +                    + 

    P(x)           –       0        +       0        –          0        – 

 

 

 

3. 
Να λύσετε την ανίσωση       (x – 1)( 2x + 2)( 2x  – 9) > 0 

Λύση 

      x – 1 > 0          x > 1 

     2x + 2 > 0        x΅  

     2x – 9 > 0          x < –3    ή    x > 3 

 

                                          Πίνακας  προσήμου 

     x –              –3                 1                  3                +    

   x – 1            –                  –       0         +                 + 

 2x + 2            +                  +                  +                 + 

 2x – 9            +       0         –                  –        0        + 

Γινόμενο               –       0         +       0         –        0        + 

 

Άρα     –3 < x < 1    ή     x > 3 
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4. 

Να λύσετε την ανίσωση       (3 – x)(2 2x + 6x)( 2x + 3)  0 

Λύση 

      3 – x > 0          x < 3 

      2 2x + 6x > 0       2x(x + 3) > 0      x(x + 3) > 0        x < –3    ή     x > 0 

      2x + 3 > 0          x΅  

 

                                          Πίνακας  προσήμου 

      x –               –3                 0                    3                +    

   3 – x            +                  +                  +         0         – 

2 2x + 6x            +        0        –        0        +                    + 

  2x + 3            +                  +                  +                    + 

Γινόμενο               +        0        –        0        +         0         – 

 

Άρα     –3   x   0    ή     x   3 

 

 

 

5. 

Να λύσετε την ανίσωση       (2 – x – 2x )( 2x + 2x + 1)   0 

Λύση 

      Για την  ανίσωση    2 – x – 2x  > 0         2x + x – 2 < 0 

        Δ = 1 + 8 = 9 > 0              Ρίζες :   –2    και   1         Άρα     –2 < x < 1 

      Για την  ανίσωση      2x + 2x + 1 > 0          (x + 1 2) > 0          x –1 

                                            Πίνακας  προσήμου 

      x –              –2                 –1                   1                +    

2 – x – 2x                 –       0        +                    +        0        – 
2x + 2x + 1            +                 +         0         +                  + 

Γινόμενο               –       0        +         0         +        0        – 

 

Άρα    x   –2     ή      x = –1     ή     x   1 
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6. 

Να λύσετε την ανίσωση       (x – 3)(2 2x + x – 3)(x – 1 – 2 2x ) > 0 

Λύση 

      Για την  ανίσωση     x – 3 > 0         x > 3 

      Για την  ανίσωση     2 2x + x – 3 > 0 

        Δ = 1 + 24 = 25 > 0          Ρίζες   
1 5

4

 
 = 1   ή    –

3

2
        

        Οπότε    2 2x + x – 3 > 0          x < –
3

2
   ή    x > 1 

      Για την  ανίσωση    x – 1 – 2 2x  > 0        2 2x – x + 1 < 0 

         

        Δ = 1 – 8 = –7 < 0           

        Οπότε   x – 1 – 2 2x < 0    για κάθε x΅  

 

                                          Πίνακας  προσήμου 

      x –              –3/2                 1                   3                +    

   x – 3            –                    –                  –         0          + 

2 2x + x – 3            +         0         –        0        +                     + 

x –1 – 2 2x               –                    –                  –                     – 

Γινόμενο               +         0         –        0        +         0          – 

 

Άρα     x < –
3

2
    ή    1 < x < 3 

 

 

7. 
Να λύσετε τις ανισώσεις    

i)     
x 2

x 1




 > 0                                         ii)    

2x 1

x 3




   0    

Λύση 

i)      

Περιορισμός :     x + 1 0        x –1 

x 2

x 1




 > 0        (x – 2)(x + 1)          x < –1   ή   x > 2 

 

ii) 

Περιορισμός :     x – 3  0        x 3 

2x 1

x 3




   0        (2x + 1)(x – 3)   0          – 

1

2
   x < 3    
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8. 

Να λύσετε την ανίσωση       
2

2

x x 2

x x 2

 

 
   0 

Λύση 

Περιορισμός :   2x + x – 2 0 

                          Δ = 1 + 8 = 9 > 0       Ρίζες   –2   και  1            Άρα   x  –2   και  x 1 

2

2

x x 2

x x 2

 

 
   0          ( 2x – x – 2)( 2x + x – 2)   0 

      Για το τριώνυμο   2x – x – 2 

        Δ = 1 + 8 = 9 > 0           Ρίζες   –1   και   2 

        2x – x – 2 > 0       x < –1   ή    x > 2 

      Για το τριώνυμο   2x + x – 2 

       2x + x – 2 > 0         x < –2    ή     x > 1 

 

                                                   Πίνακας  προσήμου 

      x –              –2                 –1                  1                2                +    
2x – x – 2            +               +           0         –                 –       0         + 
2x + x – 2            +               –                      –                 +                  + 

Γινόμενο               +               –           0         +                –       0          + 

 

Άρα    –2 < x   –1    ή    1 < x   2 
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Β΄  Ομάδας 

1. 
Να λύσετε τις ανισώσεις    

i)     
2x 3

x 1




 > 4                                         ii)    

x 2

3x 5




   4    

Λύση 

i) 

Περιορισμός :   x – 1  0       x 1  

2x 3

x 1




 > 4        

2x 3

x 1




 – 4 > 0      

                               
2x 3 4x 4

x 1

  


 > 0         

                               
2x 7

x 1

 


 > 0       

                               (–2x + 7)(x – 1) > 0         1 < x < 
7

2
 

 

ii)     

Περιορισμός :   3x + 5 0      x –
5

3
  

x 2

3x 5




   4           

x 2

3x 5




 – 4   0 

                                   
x 2 12x 20

3x 5

  


   0 

                                   
11x 22

3x 5

 


   0 

                                   
x 2

3x 5




   0 

                                   (x + 2)(3x + 5)   0           x  –2     ή     x > –
5

3
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2. 

Να λύσετε την ανίσωση       
2x 3x 10

x 1

 


 + 2   0 

Λύση 

Περιορισμός :   x – 1  0       x 1  

2x 3x 10

x 1

 


 + 2   0           

2x 3x 10 2x 2

x 1

   


   0 

                                                  
2x x 12

x 1

 


   0 

                                                  (x – 1)( 2x  – x – 12)   0 

      Για την  ανίσωση     x – 1 > 0         x > 1 

      Για την  ανίσωση     2x – x – 12 > 0 

                                          Δ = 1 + 48 = 49 > 0        Ρίζες    
1 7

2


 = –3 ,   4 

                                          2x – x – 12 > 0          x < –3    ή    x > 4 

                                            Πίνακας  προσήμου 

 

 

Άρα      x   –3     ή     1 < x   4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      x –              –3                  1                  4                  +    

   x – 1            –               –                   +                     + 
2x – x – 12            +       0      –                    –        0           + 

Γινόμενο               –       0      +                    –        0           + 
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3. 
Να λύσετε τις ανισώσεις    

i)     
x

3x 5
   

2

x 1
                                        ii)    

x

2x 1
    

3

x 2
    

Λύση 

i) 

Περιορισμός :   (3x – 5  0   και   x – 1 0)          (x  
5

3
   και   x  1)  

x

3x 5
   

2

x 1
           

x

3x 5
 – 

2

x 1
  0 

                                         
2x x 6x 10

(3x 5)(x 1)

  

 
   0 

                                         
2x 7x 10

(3x 5)(x 1)

 

 
   0 

                                         
(x 2)(x 5)

(3x 5)(x 1)

 

 
   0 

                                          (x – 2)(x – 5)(3x – 5)(x – 1)   0 

 

    x        –               1                5/3                 2                5                    +  

γινόμ                +                 –                   +      0        –      0            + 

Άρα    1 < x <  
5

3
    ή     2   x   5 

ii) 

Περιορισμός :   (2x – 1  0   και   x + 2 0)          (x  
1

2
   και   x  –2)  

x

2x 1
    

3

x 2
         

x

2x 1
  – 

3

x 2
   0 

                                          
2x 2x 6x 3

(2x 1)(x 2)

  

 
   0 

                                          
2x 4x 3

(2x 1)(x 2)

 

 
   0 

                                          
(x 1)(x 3)

(2x 1)(x 2)

 

 
   0 

                                          (x – 1)(x – 3)(2x – 1)(x + 2)   0 

    x        –               –2                1/2                 1                3                    +  

γινόμ                +                 –                   +        0        –       0           + 

Άρα     x <  –2    ή     
1

2
< x   1     ή     x   3 
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4. 

Να λύσετε την ανίσωση       
x 1

x


 > 2 

Λύση 

Περιορισμός :    x  0  

x 1

x


 > 2            

x 1

x


 < –2          ή     

x 1

x


 > 2 

                                 
x 1

x


 + 2 < 0      ή     

x 1

x


 –2 > 0 

                                 
x 1 2x

x

 
 < 0    ή     

x 1 2x

x

 
 > 0 

                                 
3x 1

x


 < 0          ή     

x 1

x

 
 > 0 

                                 (3x + 1)x < 0      ή     (x – 1)x < 0 

                                 –
1

3
 < x < 0         ή     0 < x < 1 

 

5. 
Μία εταιρεία παράγει ηλεκτρικούς λαμπτήρες.  Για ένα συγκεκριμένο τύπο 

λαμπτήρων το τμήμα έρευνας αγοράς της εταιρείας εκτιμά ότι αν η τιμή πώλησης  

των λαμπτήρων είναι  x  ευρώ  ανά λαμπτήρα, τότε το εβδομαδιαίο κόστος  Κ  και τα 

αντίστοιχα έσοδα  Ε  (σε χιλιάδες  ευρώ)  δίνονται από τους τύπους   Κ = 7 – x   και 

Ε = 5x – 2x .   Να βρείτε τις τιμές πώλησης των λαμπτήρων για τις οποίες η εταιρεία 

έχει κέρδος. 

Λύση 

Για  να  έχει κέρδος,  πρέπει και αρκεί     Ε > Κ 

                                                                  5x – 2x  > 7 – x    

                                                                 2x – 6x + 7 < 0      (1) 

Δ = 36 – 28 = 8             Ρίζες     
6 8

2


 = 

6 2 2

2


 =  3 – 2   ,    3 + 2  

(1)        3 – 2   <  x  < 3 + 2     σε  ευρώ 
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6. 
Ένα φάρμακο είναι αποτελεσματικό αν η συγκέντρωσή του στο κυκλοφορικό 

σύστημα υπερβαίνει μία ορισμένη τιμή, που καλείτε ελάχιστο θεραπευτικό επίπεδο. 

Υποθέτουμε ότι η συγκέντρωση  σ  ενός φαρμάκου,  t  ώρες ύστερα από τη λήψη του, 

δίνεται από τον τύπο    σ = 
2

20 t

t 4
 mgr/lt.   Αν για το συγκεκριμένο φάρμακο το 

ελάχιστο θεραπευτικό επίπεδο είναι   4 mgr/lt,  να βρείτε πότε η συγκέντρωσή του θα 

ξεπεράσει το επίπεδο  σ.   

Λύση 

Θα πρέπει    
2

20 t

t 4
 > 4         

2

5t

t 4
 > 1                   (Ε.Κ.Π = 2t + 4 > 0)  

                                                    5t  > 2t + 4 

                                                    2t – 5t + 4 < 0 

                                                     1 < t < 4 

 

 

 

 

 

 

                               


